芯片核心被复制,商业秘密案翻一番

浦东法院发布知识产权保护白皮书及典型案例

□ 记者 陈颖婷

本报讯 商业秘密纠纷同 比增长一倍; 芯片产业相关纠 纷不断增多;视频平台互诉情 况日益涌现……昨天, 浦东新 区人民法院召开新闻发布会, 发布知识产权司法服务保障新 质生产力高质量发展白皮书及 典型案例,其中知识产权案件 呈现出极具时代特征的变化。

会上,浦东法院党组书 记、院长朱丹介绍 2023 年以 来浦东法院在知识产权司法服 务保障新质生产力高质量发展 建设中所形成的6方面工作举 措。浦东法院党组成员、副院 长包晔弘发布浦东法院知识产 权司法服务保障新质生产力高 质量发展 15 件典型案例。

根据白皮书,浦东法院受

理的知识产权案件呈现几个特 点。首先,科创企业商业秘密 保护需求不断增长,2023年, 浦东法院共受理侵害商业秘密 纠纷案 14 件, 商业秘密合同 纠纷案 2 件, 涉商业秘密纠纷 同比增长一倍,反映商业秘密 司法保护需求不断提高。近年 来,商业秘密呈现出数据化的 特征,以及数字经济快速发展 推动信息存储和传播便捷化的 特点,加剧了商业秘密传播的 便利性和隐蔽性,企业商业秘 密保护面临新挑战。同时,权 利人企业存在二次泄密顾虑, 不愿在诉讼中公开商业秘密, 进而导致败诉或者放弃诉讼的 情况仍然存在。

其次,技术类案件审理难 度不断提升,2023年,共受 理技术类合同纠纷 120 件,同 比增长90.5%; 审结104件, 同比大幅增长 372.7%, 证据 材料多且事实查明难。由于涉 及人工智能、大数据、高端芯 片、编程、材料学等高端化、 前沿化技术领域成果,如何准 确、高效查明相关技术事实对 法院开展此类案件审理工作提 出了新挑战。

第三,芯片产业蓬勃发展 引发相关纠纷不断增多。2023 年来,浦东法院已审结2件涉 芯片的商业秘密刑事案件, 2 件集成电路布图设计创作合同 纠纷案, 均具有代表性和典型 性,芯片在研发、应用的过程 中引发的纠纷值得关注。一是 在研发过程中, 因委托设计引 起的合同纠纷。二是在市场应 用过程中, 易遭遇侵权损害。 包括芯片中的集成电路布图设

计、计算机软件、专利等核心 技术遭遇非法复制, 构成商业 秘密的芯片技术遭遇不正当手 段的获取或使用等侵权行为, 往往会使权利人的高额投入付 诸东流,打击芯片企业的创新 创造动力, 甚至可能影响产业 良性健康发展。

第四,"科创+文创"所涉 领域范围不断拓展,2023年, 浦东法院审理的全部著作权侵 权纠纷案件中,被诉侵权的平 台类型包括图片素材平台、视 频平台、音乐平台、社交平台 等。还有部分侵权行为则通过 电商平台发生,如售卖图片网 站的破解账号、售卖非法复制 的音乐U盘、售卖未经许可生 产的玩偶等。同时,各平台业务 结构更加丰富多元, 反映在互 联网等科技手段不断创新进步

的背景下,各类文创平台的主营 业务呈现越来越精细化和专业化 的趋势, 文化内容、形态和形式 供给也日益丰富。

第五,视频平台互诉情况不 断涌现。2023年,浦东法院受 理了200余件平台短视频纠纷案 件, 涉及数千个不同的短视频片 段,诉请标的主要集中在10万 至 50 万元之间, 亦有部分案件 标的金额达千万元, 反映出长短 视频版权博弈背后存在的平台主 体利益分配、平台与用户利益平 衡等问题。

会上通报的浦东法院审理的 15 件典型案例,均为 2023 年以 来生效的案件,涵盖知识产权民 事、刑事、行政的案件类型,涉 及著作权、商标权、不正当竞 争、技术合同以及行为保全等多 类案由。



法治副园长入驻 黄浦中央科创园

□ 记者 夏天 沈媛 摄影报道

本报讯 4月24日, 黄浦 区检察院科创园区法治副园长 工作启动仪式举行。"欣谷司 南丁作室"在活动中正式揭牌

工作室将借助区检察院的 力量,从金融创新、知识产 权、数据合规、网络安全、犯 罪预防等多方面对企业进行法 律释明和指导,提供建议和意 见,护航企业行稳致远。

调茶师窃取配方,员工窃取信息后另立门户

过去10年徐汇法院受理涉商业秘密纠纷案件101件

□ 记者 季张颖

本报讯 正值第24个世界 知识产权日,日前,徐汇区人 民法院召开涉商业秘密知识产 权保护新闻发布会暨专题研讨 会,发布2014年3月-2024 年3月十年间徐汇法院商业秘 密案件审判情况、保护治理工 作和典型案例。记者获悉, 10 年来,徐汇法院共受理涉商业 秘密纠纷案件101件,从涉案 标的金额来看,2014年至 2024年的案件诉讼标的金额 持续走高。

据通报,101起案件中, 侵犯商业秘密罪刑事案件 6 件, 涉及经营秘密和技术秘密

的民事案件95件。目前已结 案的 97 件案件中,以判决方 式结案的仅21件,包含4件 刑事案件和17件民事案件。

从涉案标的金额来看, 2014年至2024年的案件诉讼标 的金额持续走高,起诉标的金 额超千万元的案件达5件,最高 起诉金额为5000万元;起诉标 的金额超百万元的案件多达27 件。在判决结案的17件商业秘 密民事纠纷案件中, 诉讼请求 部分获得支持或大部分获得支 持的案件共有8件,诉讼请求被 全部驳回的案件9件,尚未有诉 讼请求全部获得支持的案件。

经个案样本研判与整体数 据分析, 权利主张一方往往显 现出明显的维权堵点,主要体现 在五方面: 缺乏商业秘密保护意 识,保护措施落后且碎片化;过分 信赖公司管理制度与合同的约束 力;混淆侵害商业秘密与违反竞 业限制约定;诉讼代理人的诉讼 能力存在明显欠缺; 举证环节遭 遇主、客观因素双重制约。

发布会还通报了7起典型案 例,有门店调茶师伙同他人窃取 茶饮配方,有员工在任职期间窃 取公司信息后另立门户,有销售 向公司竞争对手披露相关经营信 息,有高管将公司深度客户信息 披露给妻子并牟利等各种侵害商 业秘密的情形。通过案例,徐汇法 院希望能为经营主体依法有效保 护商业秘密提供行为指引。

全市首个司法信用激励数据共享机制上线

宝山区法院、区发改委护航经营主体健康发展

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨日下午,宝山 区人民法院和宝山区发改委举 办新闻发布会,公布全市首个 司法信用正向激励数据共享共 治机制,并于当天上线。

该机制依托区发改委开发 的公共信用信息服务平台(以 下简称"公共信用平台"), 共 同建立的司法案件信用数据共 享机制,初步实现了公共信用 平台与司法信用平台之间的互

对经营主体而言,一旦做 出失信行为,就会遭受惩戒措 施,还会因市场信用评价降低 导致银行信贷受制约等困难, 因此有必要建立守信激励与信 用修复机制,营造鼓励自动履 行、支持诚实守信的良好氛围。

通过该机制,区法院初审 后, 涉案当事人自动履行法定 义务的履约信息可转化为信用 修复数据,并上传至公共信用 平台,经区发改委复核后,通 过一网通办平台进行数据共 享,并予以展示。政府等招投 标单位可通过信用宝山、信用 上海、信用中国等门户网站, 对信用状况进行核查。从源头 上激励义务人积极履行义务,

打造良好的区域营商环境。

"我们希望能将司法数据,通 过府院之间的数据流通,为政府 部门在针对经营主体的行政审 批、市场准入审核、荣誉授予等方 面提供精准'信用画像',实现数 据从共享到共治。"宝山法院党组 书记、院长张晓立表示。

会后,宝山法院还与区发改 委签订《联合优化区域营商环境 合作备忘录》, 共同探索将信用 激励及修复的司法数据共享至人 民银行开发的征信平台,以期最 终实现政务、司法、征信三大信 用数据互联互通,为守信经营主 体的良性健康发展保驾护航。

嘉定法院发布涉网络游戏 知识产权保护及风险指引

□ 见习记者 王蔵然

本报讯 日前,嘉定区人 民法院召开涉网络游戏知识产 权案件审判情况新闻发布会, 会上发布《涉网络游戏知识产 权保护及风险指引》。

记者获悉, 2022年7月 至 2024 年 3 月,嘉定法院共 受理网络游戏知产民事案件 52 件, 共审结网络游戏知产 案件43件。从诉请标的来看, 网络游戏知产案件审理中存在 4 大问题: 一是侵权主体难以 查明; 二是管辖异议流程常 见; 三是新类型行为性质难以 界定; 四是实际损失难以量

会上,嘉定法院还发布了 《网络游戏知识产权保护及风 险指引》,从事前防御、事中 控制、事后救济三个方面进行 详细阐述。以期为强化知识产 权保护意识、健全流程管理、 提高风险防范能力提供借鉴和